

## Ortsbeirat des Stadtteils Südviertel

### Ansprechpartnerin:

An alle Mitglieder des Ortsbeirates des Südviertels,  
die im Südviertel lebenden Stadtverordneten,  
Elke Neuwohner,  
den Magistrat der Stadt Marburg,  
sowie die interessierte Öffentlichkeit

Ortsvorsteherin Antje Tietz  
Kämpfrasen 4  
35037 Marburg  
Tel.: 06421 163858  
Mobil: 0151 425 515 59  
E-Mail: an.ti@gmx.de

### Sprechzeiten:

Nach Vereinbarung

Datum: 28. Juni 2021

### **WICHTIG!!! ORT BEACHTEN!!!**

**Beim Betreten des Raumes muss eine Mund-Nasen-Maske getragen werden.  
Gäste müssen ihre Anschrift und Telefon-Nr. hinterlassen!**

### **Einladung zur öffentlichen Sitzung des Ortsbeirates**

Sehr geehrte Damen und Herren,

zu einer öffentlichen Sitzung des Ortsbeirates Südviertel am

**Dienstag, dem 06. Juli 2021, 18.30 Uhr,  
im Rathaus, Historischer Saal,**

lade ich Sie hiermit herzlich ein.

Folgende **Tagesordnung** ist vorgesehen:

1. Eröffnung und Begrüßung, Feststellung der Beschlussfähigkeit und Genehmigung der Tagesordnung
2. Genehmigung des Protokolls der Sitzung vom 8. Juni 2021
3. Mitteilungen der Ortsvorsteherin
4. Überlegungen zum Haushalt 2022
5. Anträge
  - Mülleimer Glascontainer
  - Fahrradabstellplätze
  - Toiletten
  - sonstiges
6. Verschiedenes

Mit freundlichen Grüßen  
Antje Tietz Ortsvorsteherin

4 Anlagen

### **Kontakt zur Stadtverwaltung**

**Anschrift:** Rathaus, Markt 1, 35035 Marburg  
**Telefon:** 06421 201-0 **Fax:** 06421 201 1591  
**E-Mail:** stadtverwaltung@marburg-stadt.de  
**Internet:** www.marburg.de

## **Antragsentwurf**

Der Ortsbeirat möge beschließen

Der Magistrat wird gebeten, dafür Sorge zu tragen, dass alle Glascontainer im Stadtteil mit einem zusätzlichen Mülleimer ausgestattet werden. Zudem soll ein Hinweis angebracht werden, der erklärt, was entsorgt werden darf und was nicht, sowie eine Aufforderung, keine Flaschen neben die Containeröffnung abzustellen.

Begründung:

Da das Glas ohne Deckel eingeworfen werden soll, viele Nutzende die Gläser und Flaschen aber verschlossen transportieren, fliegen Drehverschlüsse durch die Gegend oder landen fälschlicherweise mit im Container. Ein Mülleimer kann hier unkompliziert Abhilfe schaffen,

Antje Tietz

## **Prüfantrag**

Der Magistrat möge prüfen, wie weit die Planungen für eine öffentliche Toilette in Nähe der Lahnwiesen fortgeschritten ist.

Nach Auskunft mehrerer Verwaltungsstellen wurde dafür bereits Geld in einem früheren Haushalt bereitgestellt.

Ortsbeirat Südviertel

## Vorschläge für den Haushalt 2022

- Anschaffung eines Outdoor-Schachspiels in Kooperation mit dem Marburger Schachverein Kosten etwa 1000.-
- Aufstellung eines Büchertauschschrankes z.B. auf dem Spielplatz Kämpfrasen oder Friedrichsplatz Kosten etwa 7000,-
- ...

## **Antragsentwurf**

Der Ortsbeirat möge beschließen:

Der Magistrat wird gebeten zu prüfen, wo zusätzliche Fahrradabstellplätze, insbesondere auch für Lastenräder, eingerichtet werden können.

Begründung:

Der Ortsbeirat hat sich bereits mehrfach dafür ausgesprochen, Autoparkplätze in Radabstellplätze umzuwandeln. Vorgeschlagene Orte sind z.B. die 3 Autoparkplätze auf der Frankfurter Str. rechte und links der Grundstückseinfahrt Kämpfrasen, die besonders an Markttagen benötigt werden. Außerdem regen die Bewohnenden des Hausprojekts Unikat 44 an, zwei Autoparkplätze umzuwandeln an der Ecke Universitätsstr./Bismarkstr., da alle Bewohner\*innen sowie die Gäste Radfahrende sind. Desweiteren im Gespräch sind die ehemaligen Motorradparkplätze in der Frankfurter Str. auf Höhe der ehemaligen Sparkasse. Das Mobilitätsverhalten der Südviertelbewohnenden befindet sich seit längerer Zeit im Umbruch zugunsten des Fahrrads als Alltagstransportmittels. Dieser Umstand muss sich auch in der Infrastruktur abbilden.

Zur Auswahl der Bügel sowie einer möglichen Überdachung möge der Ortsbeirat beteiligt werden.

Antje Tietz

## Niederschrift

### Sitzung des Ortsbeirats Südviertel (öffentlich)

---

**Sitzungstermin:** 06.07.2021  
**Sitzungsbeginn:** 18:30 Uhr  
**Sitzungsende:** 20:05 Uhr  
**Ort, Raum:** Rathaus Historischer Saal

---

#### Anwesende

##### Reguläre Mitglieder

Antje Tietz Sitzungsleiterin  
Janina Weller  
Madelaine Stahl  
Dr. Theresia Jacobi  
Dr. Georg Dumler  
Stefan Zelder  
Jürgen Hahn-Schröder entschuldigt  
Niklas Hannott  
Wolfgang Steinberg

#### Sonstige

#### Gäste

---

## zu 1 Eröffnung und Begrüßung, Feststellung der Beschlussfähigkeit und Genehmigung der Tagesordnung

Die Ortsvorsteherin begrüßt die Anwesenden. Die Beschlussfähigkeit wird festgestellt. In die Tagesordnung werden der Punkt Sitzungstermine 2. Halbjahr 2021 und der Punkt Anfrage Wochenmarkt unter Verschiedenes aufgenommen. Sodann wird sie einstimmig beschlossen.

---

## zu 2 Genehmigung des Protokolls der Sitzung vom 08. Juni 2021

Es wird beantragt folgenden Zusatz zu Punkt 3 in das Protokoll aufzunehmen

"Hierbei wird kritisiert, dass die Ortsvorsteherin ihre persönliche Auffassung als die des gesamten Ortsbeirats darstellt und damit einen falschen Eindruck erweckt."

Dies wird mit 6:1:1 Stimmen abgelehnt.

Das Protokoll wird mit 6:1:1 Stimmen angenommen

---

## zu 3 Mitteilungen der Ortsvorsteherin

- Die Ortsvorsteherin ist vereidigt worden.
- Die Einladung zu den Ortsbeiratssitzungen muss öffentlich erfolgen und wird auch an die Oberhessische Presse gesandt.
- Zur Frage, wie es mit den Beschlüssen und Anträgen des Ortsbeirats nach deren Zustandekommen weitergeht, teilt die Ortsvorsteherin mit: Die Anträge und Beschlüsse sind Teile des Protokolls und werden von der „Stabstelle zur Unterstützung und Betreuung kommunaler Gremien“ an die zuständigen Fachdienste weitergeleitet.
- Am 30.6.2021 fand eine Ortsbegehung am Memoria Denkmal Friedrichsplatz statt. Es handelte sich um ein verwaltungsinternes Treffen. Anwesend waren der Oberbürgermeister, der Bürgermeister, VertreterInnen der Plattform Solidarität Simdi, ein Vertreter der Fraktion der Linken sowie VertreterInnen der Fachdienste Denkmalschutz, Tiefbau, Kultur, Stadt-Grün und die Ortsvorsteherin des Südviertels.  
Der Denkmalschutz sieht das „Ensemble Friedrichsplatz“ erheblich gestört und findet den Standort problematisch. Der Fachdienst Stadt-Grün bemängelt die Betonierung mitten im Blumenbeet und schlägt eine Alternative am Rand des Platzes vor. Der Fachdienst Kultur wünscht eine stadtweite Diskussion über ein Anti-Rassismus-Denkmal und einen dafür geeigneten Platz. Solidarität Simdi sagt, dass die Gestaltung des Denkmals noch weiterentwickelt werden kann. Obwohl der Standort historisch hergeleitet wurde, lassen die Vertreter von Solidarität Simdi die Bereitschaft erkennen über den Standort von Memoria neu zu diskutieren.  
Fazit: Das Denkmal bleibt zunächst an seinem jetzigen Standort. Die Diskussion geht weiter. Weiterführende Schritte wurden an dieser Stelle nicht beschlossen.
- Die AG Freizeit sucht neue Räume, da die bisherigen verkauft wurden. Frau Wandel freut sich über Hinweise.
- Nach Anregung einiger BürgerInnen sowie der Ortsvorsteherinnen des Campus- und Südviertels sollen durch die Verwaltung Hinweise auf tiergerechtes Entenfüttern an den einschlägigen Plätzen aufstellen werden.
- Das Kinder- und Jugendparlament startet ein Umweltschutzprojekt mit den Marburger Partnerstädten. Alte Filzstifte, leere Kugelschreiber oder kaputte Textmarker werden gesammelt und dem Recycling zugeführt. Infos auf <https://kijupa-marburg.de> Die Ortsvorsteherin bittet um Teilnahme und Werbung für diese Aktion.
- Im Campusviertel wird das Projekt „Ausleih-Bar“ initiiert. Haushaltsgeräte und einfache Werkzeuge sollen ausgeliehen werden können.

---

## zu 4 Überlegungen zum Haushalt 2022

---

Im Herbst steht die zweite Lesung des städtischen Haushaltes an. Folgende Projekte sollen vorgeschlagen werden: Ein wetterfestes, diebstahlsicheres Büchertauschregal, ein Gartenschach zum Ausleihen. Anleitung und Ausleihe in Zusammenarbeit mit dem SK Marburg und der Südstadtgemeinde. Mehrere Hochbeete zur patenschaftlichen Bewirtschaftung. Nachbarschaftlich zu nutzende Sitzgelegenheiten. Die Beschlussfassung soll in der Sitzung nach der Sommerpause erfolgen.

---

## zu 5 Anträge

---

### 5.1 Antrag Mülleimer Glascontainer

Der Magistrat wird gebeten, dafür Sorge zu tragen, dass alle Glascontainer im Stadtteil mit einem zusätzlichen Mülleimer ausgestattet werden. Zudem soll ein Hinweis angebracht werden, der erklärt, was entsorgt werden darf und was nicht, sowie eine Aufforderung, keine Flaschen neben der Containeröffnung abzustellen.

Begründung:

Da das Glas ohne Deckel eingeworfen werden soll, viele Nutzende die Gläser und Flaschen aber verschlossen transportieren, fliegen Drehverschlüsse durch die Gegend oder landen fälschlicherweise mit im Container. Ein Mülleimer kann hier unkompliziert Abhilfe schaffen.

Der Antrag wird einstimmig angenommen

### 5.2 Antrag Fahrradabstellplätze

Der Magistrat wird gebeten zu prüfen, wo zusätzliche Fahrradabstellplätze, insbesondere auch für Lastenräder, eingerichtet werden können.

Begründung:

Der Ortsbeirat hat sich bereits mehrfach dafür ausgesprochen, Autoparkplätze in Radabstellplätze umzuwandeln. Vorgeschlagene Orte sind z.B. die drei Autoparkplätze auf der Frankfurter Str. rechte und links der Grundstückseinfahrt Kämpfrasen, die besonders an Markttagen benötigt werden.

Außerdem bieten sich zwei Autoparkplätze an der Ecke Universitätsstr./ Bismarck Str. an.

Desweiteren im Gespräch sind die ehemaligen Motorradparkplätze in der Frankfurter Str. auf Höhe der ehemaligen Sparkasse.

Das Mobilitätsverhalten der Südviertelbewohnenden befindet sich seit längerer Zeit im Umbruch zugunsten des Fahrrads als Alltagstransportmittels. Dieser Umstand muss sich auch in der Infrastruktur abbilden.

Zur Auswahl der Bügel sowie einer möglichen Überdachung möge der Ortsbeirat beteiligt werden.

Der Antrag wird einstimmig angenommen.



### 5.3 Antrag Toiletteneinrichtung

Der Magistrat möge dem Ortsbeirat zeitnah Rückmeldung geben, wie weit die Planungen für eine öffentliche Toilette in Nähe der Lahnwiesen fortgeschritten sind.

Nach Auskunft mehrerer Verwaltungsstellen wurde dafür bereits Geld in einem früheren Haushalt bereitgestellt.

Der Antrag wird einstimmig angenommen.

### 5.4 Der Ortsbeirat beschließt folgende Anfrage an den Fachdienst Stadt-Grün

Gibt es im Südviertel Flächen, die sich dafür eignen, schöne Sitzgelegenheiten (mit Tisch) aufzustellen?

---

## Zu 6 Verschiedenes

---

Die Ortsvorsteherin verliest die Anfrage von Frau Stadtmüller:

„wir wenden uns heute an Sie in Ihrer Funktion als Ortsvorsteherin und gleichzeitig als Bewohnerin des Südviertels.

Der Wochenmarkt in der Frankfurter Straße wurde während der Corona-Maßnahmen seit April 2020 nahezu auf die doppelte Länge vergrößert, um so den Hygiene- und Abstandsmaßnahmen gerecht zu werden. Uns ist daran gelegen, nicht nur jetzt sondern auch künftig, die Situation ständig zu verbessern und zu optimieren.

Hierzu erstellen wir uns gerade ein Meinungsbild, wie die Umsetzung der Maßnahmen von Anwohnern, Beschickern und Kundschaft aufgenommen wurde. Konnten Sie in Ihrem Quartier Meinungen und Stimmungen von Kundschaft, Beschickern und Anwohnern einfangen, die neue Situation betreffend? Zum Beispiel im Hinblick auf die mittwochs und samstags großflächiger reduzierten Parkflächen etc.? Ist Ihnen bekannt, was vielleicht als Vor- oder als Nachteil aufgefasst wurde?

Für eine diesbezügliche Auskunft wären wir Ihnen sehr dankbar. Wenn Sie Rückfragen haben, stehen wir Ihnen unter der u. g. Rufnummer gerne zur Verfügung.“

Die OBR Mitglieder sollen ein Meinungsbild einholen und der Ortsvorsteherin mitteilen damit Sie Frau Stadtmüller antworten kann.

Für das 2. Halbjahr 2021 werden folgende Sitzungstermine festgelegt.

07.09. eventuell 14.09

05.10. eventuell 12.10.

02.11.

07.12 Advent am Friedrichsplatz

Marburg, 09.07.2021

